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Coleg de generaţie şi statornic prieten de peste patru decenii, 
Prof.univ.dr. Sever Dumitraşcu, dascăl universitar, muzeograf, arheolog şi 
istoric de prestigiu, OM de o verticalitate şi moralitate exemplară, formator de 
tineri cercetători pe frontul arheologiei şi istoriografiei româneşti, în fapt un 
autentic creator de ,,şcoală arheologică” în nord-vestul României, ne-a dăruit 
de-a lungul anilor nu numai importante articole, studii şi monografii pe teme de 
arheologie şi istorie veche, cu precădere privind Crişana în epoca dacică, epoca 
romană şi postromană, dar şi lucrări de literatură, îndeosebi cu caracter 
memorialistic. 

Iată că recent, în colaborare cu unul din discipolii săi, tânărul universitar 
şi arheolog Florin Sfrengeu, ne-au dăruit o interestantă carte, intitulată simplu şi 
sobru: Constantin Daicoviciu: o biografie. 

O asemenea carte era necesară, având menirea să menţină mereu treaz 
interesul pentru viaţa şi opera lui Constantin Daicoviciu (1898-1973), unul din 
stâlpii arheologiei transilvănene timp de peste jumătate de secol, universitarul 
de excepţie, arheolog şi istoric al antichităţii de prestigiu internaţional, creatorul 
şcolii clujene de arheologie, cu răsfrângeri în toată Transilvania şi nu numai. 

Pomenirea înaintaşilor, cunoaşterea operei lor este o îndatorire a fiecărei 
generaţii. Să ne reamintim, mai des că Episcopul-cronicar al Romanului, 
Macarie spunea că ,,avem datoria morală ca lucrurile întâmplate în vremurile 
trecute să nu fie acoperite de mormântul uitării”. V. Pârvan, creatorul şcolii de 
arheologie modernă în ţara noastră, vorbind în 1919 despre împăratul Traian 
spunea că: ,,Cei vii pomenesc pe cei morţi. E o datorie pe care muritorii şi-au 
statornicit-o, dintru însuş începutul gândului despre moarte...”. Mai aproape de 
zilele noastre, marele matematician Octav Mayer spunea că ,,Se pot aduce 
marilor oameni de ştiinţă felurite omagii. Avântul vertiginos al progresului 
şterge urmele paşilor făcuţi de ei. A nu-i uita înseamnă a le contiunua opera, 
legându-i astfel organic de actualitea vie” (s.n.). 

Asta au făcut şi colegii noştri din Oradea, ne-au readus în actualitate 
figura importantului universitar, arheolog şi istoric, în fapt a savantului 
Constantin Daicoviciu. 

Autorii nu au pretenţia unei monografii exhaustive. Este ,,o biografie 
oarecum subiectivă”. Se bazează în mare măsură pe cunoaştrea directă de către 
primul autor a lui Contantin Daicoviciu. I-a fost student, colaborator în 
cercetarea arheologică, doctorand şi mărturiseşte că a avut în Constantin 
Daicoviciu un sprijin şi un model. Pentru redactarea lucrării s-au folosit însă şi 
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de ,,ceea ce a scris şi publicat Constantin Daicoviciu, pe ceea ce au scris alţii 
despre el şi opera sa şi desigur pe un fond de documente”, adunat, în timp, chiar 
de Constantin Daicoviciu şi păstrat cu grijă pe timpul vieţii de Doamna Lucia 
Daicoviciu, soţia savantului evocat. 

În cele 12 capitole ale lucrării (precedate de ,,În loc de prefaţă” datorată 
lui Sever Dumitraşcu şi urmate de o ,,Postfaţă” scrisă de Florin Sfrengeu, cartea 
încheindu-se cu „Anexe” care cuprind o bogată şi interesantă iconografie 
precum şi câteva documente) sunt prezentate importante aspecte privind viaţa şi 
activitatea lui Constantin Daicoviciu. 

Bănăţeanul, născut la 1 martie 1898, stabilit încă din anii studenţiei la 
Cluj, devenind un remarcabil şi activ om al cetăţii până la sfârşitul vieţii sale la 
29 mai 1973, a avut o viaţă bogată în iniţiative şi fapte, pe diverse planuri, de la 
activitatea la catedră la munca pe şantierele arheologice şi instituţiile academice 
clujene, până la implicarea în viaţa politică a ţării. 

Fără a neglija niciun aspect al activităţii magistrului, autorii, considerăm 
firesc, s-au oprit în special asupra laturilor pe care le cunosc mai bine, şi care în 
fapt formează esenţa vieţii şi activităţii savantului, şi anume activitatea de 
dascăl universitar şi aceea de arheolog şi istoric al Daciei preromane şi romane. 

C. Daicoviciu  a avut o foarte bună pregătire profesională, a fost un 
clasicist de excepţie. Dovadă a cunoaşterii la perfecţie a limbii latine, de 
exemplu, a rămas memorabilă întâmplarea de la Roma, relatată de alt mare 
istoric şi arheolog, Radu Vulpe. Proaspăt venit la Accademia di Romania din 
Roma în 1925, Constantin Daicoviciu nu ştia încă bine italiana. La o întâlnire, la 
care participau studioşi din mai multe ţări, se vorbea, evident, în limba italiană. 
Constantin Daicoviciu ,,a stat, a ascultat şi oarecum intrigat, spre sfârşitul 
convorbirii lor, ridicându-se în piciaore, a ţinut colegilor, plăcut surprinşi, o 
cuvântare în limba latină. A fost aplaudat cu însufleţire. Toţi şi-au dat seama că 
din Carpaţi a venit în Europa occidentală un nou ,,kleine Mommsen” (aşa i s-a 
spus lui V. Pârvan pe vremea studiilor în Germania, la Universitatea din Jena). 

După anii de pregătire în ţară şi la Roma (1925-1927), C. Daicoviciu 
revenit la Cluj şi-a reluat cariera universitară, la 1 aprilie 1928 fiind numit 
asistent la catedra de istorie antică. Doi ani mai târziu obţine titlul de doctor în 
specialitatea istorie antică şi arheologie. Din acest moment începe ascensiunea 
sa impresionantă în lumea universitară clujeană. Printr-o muncă tenace a 
parcurs o carieră universitară remarcabilă ajungând un mare profesor. A fost şef 
de catedră, decan şi rector al Universităţii ,,Victor Babeş” (apoi „Babeş-
Bolyai”). 

A fost mulţi ani secretar al Comisiunii Monumentelor Istorice, Secţia 
pentru Transilvania, a efectuat importante cercetări arheologice, în special la 
Ulpia Traiana şi la Sarmizegetusa Regia (în Munţii Şureanu), a înfiinţat muzee; 
a fost director al Institutului de Istorie din Cluj, director al Muzeului de Istorie a 

www.cimec.ro



Recenzii şi note bibliografice 
 

285 

Transilvaniei din Cluj. În 1932 a primit Premiul Academiei Române. Ca 
academician a fost un membru activ, o prezenţă remarcabilă în cel mai înalt for 
ştiinţific al ţării. A înfiinţat şi condus publicaţii ştiinţifice; a avut o bogată 
activitate ştiinţifică concretizată în numeroase şi importante articole, studii, 
monografii şi tratate. 

Prezent în viaţa ştiinţifică din ţară şi străinătate, participant la numeroase 
Congrese internaţionale, membru în Comitetul Internaţional al Istoricilor; 
membru corespondent al Institutului Arheologic German din Berlin şi al 
,,Societăţii de Studii Latine” din Paris, C. Daicoviciu a contribuit la dezvoltarea 
şi impunerea arheologiei şi istoriografiei româneşti, pe plan naţional şi 
internaţional. 

Multe din datele şi faptele semnificative din viaţa şi activitatea lui C. 
Daicoviciu se regăsesc în lucrarea lui Sever Dumitraşcu şi Florin Sfrengeu. 

,,Nimeni - spunea V. Pârvan - nu ştie când îi va veni ceasul să se 
risipească în nefiinţă. Ferice de acela care atunci nu e găsit dator, ci dimpotrivă, 
se arată a fi dăruit el pe alţii din larga revărsare a bogăţiei sale” 

Constantin Daicoviciu, venit în mare măsură de sub mantaua lui V. 
Pârvan, n-a fost găsit dator la sfârşitul vieţii. Ne-a lăsat o operă consistentă, fără 
de care n-am putea descifra istoria dacilor şi istoria Daciei romane. Pe planul 
continuităţii generaţiilor ne-a lăsat o ,,cohortă” de discipoli care i-au continuat şi 
îmbogăţit opera. 

Nimeni din cei de azi, şi din cei ce vor veni după noi, nu trebuie să uite că 
la început de drum, în cercetarea arheologică românească în Transilvania, stă ca 
o bornă figura impunătoare a lui Constantin Daicoviciu, omul care a făcut şi a 
scris istorie, de la a cărui naştere au trecut, până în momentul apariţiei lucrării 
prezentate, 110 ani. 
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